

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
IMPRESA QUEROL. - Capmen, 3
Precios de suscripción: Trimestre, una peseta
CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 11 de Diciembre de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

CANDIDATURA DE COALICIÓN MONÁRQUICA

DISTRITO 1.º

Casas Consistoriales, San Telmo, Remolinos

D. PEDRO FRANQUET MARTÍ

CONSERVADOR

DISTRITO 2.º

Hospital, San Lázaro, Audiencia

D. MANUEL DOMINGO MANUEL

LIBERAL

DISTRITO 3.º

Seminario, Carcel, Bitem

D. José de Cid Piñol

LIBERAL

D. Francisco Juan Ribás Subirats

DEMOCRATA

D. José Pastor Bartual

DEMOCRATA

DISTRITO 4.º

Jesús, Regués, San Vicente, Escuela de niñas (Jesús)

D. Joaquín Homedes Espuny

CONSERVADOR

D. Francisco Muñoz del Castillo

CATOLICO INDEPENDIENTE

D. Juan Moreso Fatsini

LIBERAL

DISTRITO 5.º

Aldea, Cava, Enveja, Escuelas de la Merced

D. Francisco de P. Algueró Morata

LIBERAL

¡A la lucha!

Los momentos son preciosos y no hay que desperdiciarlos. Mañana, domingo se celebran las elecciones municipales y todos los que nos cobijamos bajo el estandarte monárquico, todos los que nos preciarnos de defensores de las instituciones debemos reunirnos en apretado haz, en compactas filas y con la severa disciplina del que escucha la voz del deber y siente con fuerza un ideal grande y generoso, depositar nuestros sufragios apoyando la candidatura monárquica.

Todos los radicalismos, todos los elementos disolventes se han conjurado para derrocar lo que simboliza la concreción de nuestros más altos principios, lo que constituye una base segura, solidísima de prosperidad y engrandecimiento para la patria y lo que también garantiza el orden y la paz social, sin las cuales los pueblos decaen y caminan a su ruina.

En pocas ocasiones como la presente se ha visto más decisión en aquellos elementos.

Nosotros no hemos de ser menos, no hemos de cruzarnos brazo sobre brazo; no hemos de entregarnos a la indolencia ante las seguridades del triunfo. No: no basta que luchemos y hayamos luchado hasta ahora con un entusiasmo que admira hasta a los adversarios; es preciso que a medida que se aproximan las elecciones, a medida que se acerca el momento culminante de la lucha, redoblemos nuestros esfuerzos, acrecentemos nuestro brio, busquemos entre los amigos, entre los allegados, entre los elementos afines, armas para la lucha; votos para los comicios; que es la única manera de garantizar el triunfo, de asegurar la victoria.

España está en el período de reconstitución de sus energías vitales, gastadas durante las campañas de Cuba y Filipinas; con algunos años de paz y sosiego públicos, puede llegar a ser grande, puede ocupar un lugar preeminente entre las primeras potencias.

¿De quien depende esto?—Da nosotros; de que afiancemos las instituciones que garantizan la vida nacional.

Así, pues, luchemos con calor y virilidad con la mirada puesta en la excelcitud de nuestros ideales, que es un deber de ciudadano, de patriota y hasta de hombre de corazón.

¡A las urnas, monárquicos!
¡Correligionarios, a la lucha!

EN EL CÍRCULO LIBERAL-

CONSERVADOR DE MADRID

Discurso del Sr. Lacierva

El miércoles a las seis de ayer tarde se reunieron en el Círculo Liberal-conservador los interventores del partido, designados por los candidatos que han de luchar el próximo domingo.

Desde antes de la citada hora estaba el salón lleno de interventores.

El señor La Cierva ocupó la mesa presidencial, acompañado de los señores conde de Vilches, Encio, Molina y Molina, Codorniu, marqués del Cene, Llanos y Torriglia, Martínez Ruiz y otros.

Manifestó el señor La Cierva que consideraba necesario exponer a los interventores el proceder del partido conservador en la presentación de candidatos.

Expuso que el partido conservador ha limitado las candidaturas para no comprometer el éxito de las fuerzas

monárquicas, ya que contra ellas luchan sus enemigos coligados.

Dijo que el partido conservador ha atendido, en la designación de candidatos, a las condiciones especiales de aquéllos, sin fijarse en las políticas únicamente.

Aludió a la campaña realizada por el partido conservador, acometiendo la reforma electoral, para que fuese una verdad el derecho de sufragio.

Consignó que el partido conservador ha procedido con absoluta lealtad, respetando la voluntad de los electores, lo cual han reconocido hasta sus enemigos.

Recomendó a todos que se persista en el propósito y en el pensamiento de velar por la pureza del sufragio.

Dijo que los interventores conservadores deben velar por esa pureza, y constituir en la Mesa la más firme garantía del derecho de los ciudadanos, de la legitimidad del derecho de sufragio. (Muy bien.)

«Pedimos—añadió—que la garantía para todos sea eficaz. Deseamos el respeto para todos, y confiamos en que la mayoría monárquica del pueblo de Madrid vencerá.

Pero, por encima de todo, los interventores conservadores deben velar por el verdadero y legítimo resultado electoral.»

Terminó en un párrafo elocuente, exponiendo que todos deben contribuir a que no se pierda el terreno conquistado en pro de la verdad electoral. (Muy bien.)

Después, en tono confidencial, el señor La Cierva recomendó a los interventores que hagan cumplir la ley, para lo cual tendrán a su lado al partido conservador.

LA JUVENTUD

CONSERVADORA

En el Círculo Liberal-conservador se reunió anoche la Juventud liberal-conservadora.

Dióse lectura a una Memoria sobre «Acción social de la Juventud conservadora», del señor León y Benita, que fué impugnada por los señores González Jubany, Pastor, Morilla y Aguirre, y defendida por los señores Carreño y Noriega.

Se convino en la necesidad de hacer propaganda, tomando parte en cuantas discusiones se entablen en Centros y Sociedades, en *meetings*, etc., para que se enteren muchos que lo ignoran de cómo piensa la Juventud conservadora.

El señor González Jubany reconoció que la masa obrera no pertenece a las clases conservadoras, no por su voluntad, sino porque los enemigos la han atraído con Sindicatos y Sociedades de resistencia, y expuso que a la juventud corresponderá la gloria de arrebatar de los explotadores del pueblo a las masas obreras, con la difusión de la cultura, de ideas sanas de orden, de paz, de religión, democratizando el partido.

Recomendó el señor Jubany que los jóvenes conservadores vayan al Ateneo a discutir, a rescatar los fueros de la verdad, contra las enormes barbaridades que allí se dicen, y recordó la inmensa obra social realizada por el Gobierno que presidió el señor Maura.

El acreditado e inteligente dentista

R. MESTRE

ha trasladado su gabinete a la calle Den Carbó, N.º 3, Pral: lo que comunica a su numerosa clientela y público en general.

Votad unidos, compactos, sin quebranto la candidatura monárquica de orden.

Electores del Distrito primero

Votad á

D. Pedro Franquet Martí

Electores del Distrito segundo

Votad á

D. Manuel Domingo Manuel

Electores del Distrito tercero

Votad á

D. José de Cid Piñol

D. Francisco Juan Ribás Subirats

D. José Pastor Bartual

Electores del Distrito cuarto

Votad á

D. Joaquín Homedes Espuny

D. Francisco Muñoz del Castillo

D. Juan Moreso Fatsini

Electores del Distrito quinto

Votad á

D. Francisco de P. Algueró Morata

BANDERILLAS

Donoso Cortés, el gran católico, proclamó que le eran indiferentes las formas de gobierno: lo esencial, lo primero en el régimen político era la calidad de mantenedor del espíritu religioso.

Nuestro partido, en la práctica, en la gestión gubernamental, ¿ha sabido cumplir este requisito, ha mantenido la pureza del dogma, el respeto a la religión y al clero?

¿Sí? Pues el deber de todo el que pertenezca a la comunión católica, de todo el que piense serenamente, es ponerse a nuestro lado.

Nosotros, como el insigne Balzac, escribimos y pensamos a la luz de dos grandes luminarias: el catolicismo y la monarquía.

Creemos estas manifestaciones, sobrada garantía para que hasta los más reacios nos otorguen su confianza y su voto.

En la administración de los municipios no solamente ha de tenerse en cuenta que las personas que los integran sean de sinceras y arraigadas convicciones religiosas sino que es menester que además posean cierta competencia en asuntos económicos para que la labor de los mandatarios del pueblo sea útil y provechosa al país; para que la administración sea ordenada y diáfana.

Ambas condiciones las reúnen nuestros candidatos a lo que agregan una buena voluntad y una perfecta orientación en los problemas que más directa y sustancialmente afectan a la vida local.

El voto es el instrumento de más fuerza en la gobernación de los pueblos modernos; es un ariete incontrastable que todo lo allana y subvierte.

Si sabemos capacitarnos de la verdad de esta afirmación tendremos la mejor garantía de acierto votando como un solo hombre nuestra candidatura que sin aparatosas exhibiciones responde a los deseos del país.

Todos los que no quieran el triunfo de las candidaturas revolucionarias, deben votar la de coalición monárquica.

Todos aquellos que con cualquier pretexto ó presunción rasten fuerzas a la candidatura monárquica, aunque no las entreguen a los revolucionarios, les favorecen y son sus cómplices.

Los católicos deben votar la candidatura antirrevolucionaria que más probabilidades tenga de obtener el triunfo. No hacerlo así es causar un daño positivo y grave a la Religión.

El licenciamiento de reservistas

Para efectuar el licenciamiento prevenido el capitán general de Madrid ha dispuesto que los licenciados serán conducidos a las estaciones por un oficial, que auxiliado por las clases necesarias dirigirá el embarque, a los comandantes militares y jefes de los puestos de la Guardia Civil montarán un servicio al paso de los trenes por las estaciones respectivas, para vigilar el buen orden y compostura de aquellos.

MÁLAGA.—Han marchado licenciados a sus respectivos pueblos 150 soldados reservistas de los regimientos de Borbón y Extremadura.

Los andenes de la estación estaban llenos de público, que no cesaban de vitorear a España y al Ejército.

Despidieron también a los reservistas las autoridades militares y civiles.

VALLADOLID.—Ha marchado a Gijón una compañía del regimiento de Isabel II, que va de guarnición a aquella plaza; pues a consecuencia del licenciamiento de los reservistas quedaría casi sin tropa.

Más de 7.000 navappos

Felicitan al Sr. La Cierva

El Sr. La Cierva ha recibido de Pamplona una elegante caja de maderas finas, artísticamente combinadas, en

la que se contienen varios pliegos con 7.084 firmas, con las que importantes personalidades de la provincia de Navarra dan testimonio de su adhesión á la obra realizada en el ministerio de la Gobernación por aquel nuestro ilustre amigo.

El la placa que figura en la tapa aparece grabada la siguiente dedicatoria:

«Al Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, ministro de la Gobernación. Los que suscriben, vecinos de Navarra, amantes del orden social que con tanto tesón defiende V. E., le facilitan por su campaña contra toda clase de elementos discolos, y le manifiestan que están dispuestos á prestarle en ella todo el concurso material y moral necesario. —Navarra y Septiembre 1909.»

Elecciones municipales

Las Mesas electorales

Por Real orden circular del ministerio de la Gobernación, que ha publicado la *Gaceta*, se ha dispuesto de acuerdo con lo informado por la Junta central del Censo, que no pueden actuar en las Mesas electorales, ni en ninguna de las operaciones que á la elección se refiere, ni siquiera con carácter de asesores, persona alguna ajena á las que la ley electoral señala y determina á estos efectos.

LAS CORTES

Vuelve á hablarse de si se reunirán ó no las actuales Cortes.

Un periódico dice que habiendo consultado al señor Moret uno de los secretarios del Congreso, acerca de si podía permanecer muchos días fuera de Madrid, le contestó el jefe del Gobierno:

«Le agradeceré á usted que se encuentre de regreso antes del 11, porque para entonces determinaremos si al fin son convocadas las actuales Cortes.»

Lo que dice el señor

Rodriguez San Pedro

Heraldo atribuye al señor Rodriguez San Pedro las siguientes manifestaciones:

«Creo, en efecto, que es asunto de gran importancia, y motivo de los más diversos comentarios, la actitud en que se supone colocado al partido conservador respecto al Gobierno liberal, á partir desde el momento en que el señor Maura pronunció su célebre discurso; pero, en mi opinión, no se han juzgado con toda la serenidad de juicio necesaria las manifestaciones del jefe del partido conservador.

De aquella disertación sólo produjeron un gran revuelo los toques de clarín, pero en cambio para nuestros adversarios políticos pasaron casi inadvertidas declaraciones altamente gubernamentales y profundamente dinásticas, que permiten juzgar de un modo muy distinto á como lo ha sido el célebre concepto relativo á la hostilidad sin distingos.

Por mi parte, declaro que desde entonces no he percibido dentro del partido conservador esos latidos de odio que muchos se empeñan en atribuirnos. Es lógico que apetezcamos hacer constar nuestras fuerzas y el valor moral de ellas en el país, y á esto obedece el que donde tenemos elementos

propios apoyemos tan sólo á nuestros correligionarios.

Allí donde no contamos con mayoría, irá nuestro auxilio á los monárquicos, y entre ellos á los más afines á nuestra doctrina; no se nos va á exigir que cooperemos al triunfo de los enemigos de las instituciones.»

Un héroe del Rif

en Novedades

Anoche, cuando se representaba en el teatro de Novedades la zarzuela *Los héroes del Rif*, al aparecer en escena cuatro moros con el propósito de llevarse un cañón, surgió de entre bastidores un soldado, vestido con el traje de campaña, que dió varios trastazos á uno de los actores que desempeñaban papel de rifeños, y adelantándose al público, dijo:

«Yo soy el soldado que ha hecho en Melilla lo que aquí se representa. Me llamo Pedro Cruz, y rascaté el cañón y maté á cuatro moros, y me quedé mudo de la impresión, y recobré el habla en el Hospital de Cartagena.

Ahora soy cabo, y mañana voy á ir á Palacio á presentarme al Rey.»

El público hizo una ovación al soldado, y le sacó en hombros del escenario y del teatro.

El Congreso africanista

Se ha verificado la sesión inaugural del Congreso africanista, que presenta un cuestionario con 31 temas, en siete grupos, que versan sobre industria, comercio, navegación, comunicaciones marítimas y asuntos relacionados con Marruecos.

DULCE IDEAL

IDILIO

*El poeta en su bien adora y sueña;
su frente melancólica ó risueña
ilumina el amor.*

*¡Él consagró sus juveniles días
sus ansias, sus ternuras y alegrías
á un sueño encantador!*

*¡Vivir! ¡amar! ¡soñar! ¡Hay en la vida
una ilusión más dulce y más querida
que halague el corazón?*

*Es sentimiento misterioso y santo;
indefinible y vaporoso encanto
que forja la pasión.*

*¡Venid y revolad sobre mi frente
sueños de juventud! ¡Visión riente
de un divino ideal!*

*Traedme el dulce aliento de mi amada;
una sonrisa suya; una mirada;
su voz angelical.*

*Por ella vivo yo; sólo por ella
es la existencia halagadora y bella
y el mundo es un vergel.*

*¡Si al contemplar en su mirada el cielo
se calma el más amargo desconsuelo
y el pesar más cruel!*

*Decidme que me llevan al suplicio...
entregadme al más duro sacrificio...
rasgadme el corazón...*

*¡pero no me digáis que no me quiere;
que el que ama como yo, primero muere
que perder su ilusión!*

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

Aceite de hígado de bacalao GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalaoes de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio pues, siendo el consumo superior á la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPÓSITO GENERAL: *Farmacia Vergès*, TORTOSA



MARCA REGISTRADA

Zapatería-Sombrerería

AGUSTIN VALLDEPERES

Calzados de todas clases tanto para señora como para caballero.—El más sólido y más barato.

En el ramo de sombrerería encontraréis toda clase de géneros de este artículo con una rebaja de precios de 25 por ciento, y para convencerlos no hay más que ir á preguntar los precios. Grandes novedades para la temporada de verano.

NOTA.—Como en Tortosa habia necesidad de un buen oficial para hacer toda clase de composturas, aviso á mis parroquianos que desde hoy en adelante se harán con prontitud y baratura, pes para este objeto cuento con un oficial de los mejores de Barcelona.

En calzado también se hacen toda clase de composturas.—Se lavan guantes.—CIUDAD 5, Y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA.

HOMEDS

Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona. MERCED, 5.—TORTOSA

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

NOTICIAS

Han llegado á Barcelona los dos magníficos chassis somier que en unión del otro coche que tiene en Tortosa la Sociedad anónima automovil han de prestar servicio entre nuestra ciudad y Alcañiz.

Estos días se montan las carrocerías y con ello es de esperar que de un momento á otro se inaugure oficialmente la nueva línea.

Esta noche á las 8 darán un meeting en Jesús los elementos que componen la candidatura de coalición monárquica,

Hay gran interés y entusiasmo para oír á los oradores que harán uso de la palabra en este importante acto político.

EL CENTRO ELECTORAL

Se halla instalado en el Pasaje Franquet, interior, bajo, donde se facilitarán candidaturas y toda clase de datos referentes á las elecciones.

Capas, abrigos, panas, trajes para niños y para mecánicos y demás artículos, en la GRAN PANERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

Teatro Principal

CINE-VARIETÉS

Extraordinarias funciones para hoy sábado y mañana domingo.

Gran éxito del notable transformista Toreski.

Variación de trabajo en todas las sesiones, lujosa presentación, decorado expreso para todas las obras.

Estreno de bellísimas películas de la casa Pathé Freres.

El día 16 debut de

LOS PERSAS

La «Zurich» Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, que trabaja con un capital de 10.000.000 de francos y 46.081.722'21 de reservas, tiene pagado por indemnizaciones hasta fin de 1908 más de 160 millones de francos.—Contrata: Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo con arreglo á la Ley de 30 de Enero de 1900, substituyendo enteramente y sin reserva alguna al patrono. Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros colectivos de empleados. Seguros para viajes por mar y por tierra. Seguros contra la responsabilidad civil por accidentes causados á terceras personas por los caballos, carruajes, bicicletas, automóviles, etcetera, etc.—Es sumamente recomendable su Seguro vitalicio contra los accidentes de los viajes, mediante el cual, con el pago únicamente de ochenta pesetas una sola vez, asegura, para toda la vida: 10.000 pts. en caso de muerte. 30.000 pesetas, en caso de invalidez permanente y 40 pesetas diarias en caso de invalidez temporal.—Para todos cuantos datos y detalles se deseen, dirigirse á su Agencia de Tortosa:

José Fonts Planás; Arrabal de la Cruz.

Imp, Querol.—Tortosa

Sociedad Anónima Automovil

Servicio de viajeros por auto-ómnibus desde Tortosa á Mora de Ebro y vice-versa

Proximamente inauguración de la linea

Tortosa á Acañiz y vice-versa

con dos nuevos coches

Administración y Garage en Ferrerías

THE CROP INCREASER,

El aumentador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas; Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: «THE CROP INCREASER».

DIRECCION GENERAL EN GIJON, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Martí, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

DISPONIBLE

IMPRENTA QUEROL

— 3, Carmen, 3. — Tortosa

Impresión de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

Precios limitadísimos.